

Written by சா. குணவேள் வரன்

Tuesday, 05 July 2011 14:33 - Last Updated Friday, 06 September 2013 22:00

ஊர்ஜிதா



பார்த்திபன் 1984 சப்டம்ப்ரில் இலங்கையிலிருந்து ஜேர்மனிக் குப் புலம்பயெர்ந்தவர். புகலிடத்திலிருந்து எழுதிய ஆரம்பகாலப் படபைபாளிகளில் முதன்மையானவர். இவர் எழுதிய நாவல்களையே சிறுகதைகளையே படபைபுக்கள் சார்ந்த கற்றுக்களையே ஈழத்தில் மிகச் சாதாரணமாகப் பெற்றுவிடமுடியாத நிலையே தற்போது பார்த்திபனைப் பொறுத்தவரையில் உள்ளது. இதுவரை பார்த்திபனின் படபைபுக்களுக்கு எழுதப்பட்ட விமர்சனங்களில் 14 சிறுகதைகளை மையமாகக் கொண்டு யமுனா ராஜநேதிரன் 'கிழக்கு மறையும்' மலரில் எழுதியதே ஓரளவு விரிவான பதிவாக இருந்தது. மலேதைத்யேப் படபைபாளிகளில் நஜீரிய எழுத்தாளர் பென் ஓக்ரி, குர்திஸ் எழுத்தாளரான ஸோரக்லி போன்றோரின் படபைபுக்களின் கருத்துலகமும் பார்த்திபனின் கருத்துலகமும் ஒன்றுதான் என ஒப்பிட்டுக் கற்றுமளவுக்கு அவரது சிறுகதைகளின் பசுபொருள் இருக்கின்ற நிலையில் பார்த்திபனைத் தேவனேண்டும் என்ற சிந்தனை உதித்தது. இந்த வகையில் இக்கட்டுரையானது அவரது முழுப் படபைபுக்களையும் ஒரு வாசகனாக்கோ ஆய்வாளனாக்கோ தமிழ்ச்சுழலில் அறிமுகம் செய்தவற்கான ஆரம்பநிலையாகவடே அமரந்துள்ளது.

ஊர்ஜிதா ஊர்ஜிதா ஊர்ஜிதா

ஊர்ஜிதா/ஊர்ஜிதா

நாவல்/குறுநாவல் என்ற அடிப்படையில் ஐந்து படபைபுக்களைப் பார்த்திபன் எழுதியுள்ளமை அறியப்படுகிறது. அவற்றுள்;

Written by சூ. கண்ணேஸ் வரன்

Tuesday, 05 July 2011 14:33 - Last Updated Friday, 06 September 2013 22:00

1. வித்தியாசப்பட்டும் வித்தியாசங்கள் (1987, தன்னாசிய நிறுவனம், மறே்கு ஜரேர்மனி - 3வது வளையீ டு)
2. பாதி உறவு (1987, தன்னாசிய நிறுவனம், மறே்கு ஜரேர்மனி - 4வது வளையீ டு)
3. ஆண்கள் விற்பனைக்கு (1988, தன்னாசிய நிறுவனம், மறே்கு ஜரேர்மனி - 5வது வளையீ டு)
4. கனவமைதித்தவன் (1988-1993 வரவை வளையிவந்த தபுண்டில் சஞ்சிகையில் 58 தொடர்களுடன் முற்றுப்பெறாத நாவல்)
5. சித்திரா - பணை (நமது கரல் சஞ்சிகையில் தொடர்கதையாக வந்துள்ளது. ஆதாரம் :- மங்களேஸ் வரி தபுண்டில் - இதழ் 30, ஜூன் 1990)

0000000000 000000000000

1. நிஜங்கள் (1986, தன்னாசிய நிறுவனம், மறே்கு ஜரேர்மனி 1வது வளையீ டு)
2. ஜனனம் (தன்னாசிய நிறுவனம், மறே்கு ஜரேர்மனி 2வது வளையீ டு)

தடேயிப் பெற்ற தகவல்களின் படி பார்த்திபனின் 25 கதைகள் கிடதத்துள்ளன. அவற்றுள் நிஜங்கள், சுற்றில்லாத கொலகைகள், ஓரே ஒரு ஊரிலே, உயரம் பறக்கும் பறவகைகள் ஆகிய நான்கும் 'நிஜங்கள்' தொகுப்பில் வந்துள்ளன. 'ஜனனம்' தொகுப்பில் வந்த கதைகள் பற்றி அறியமுடியவில்லை. ஏனையவை கல்லான கணவன், மனைவி இறக்கும்தி, விபத்தை மறந்துவிடும், ஒரு காதல் நிராகரிக் கப்படுகிறது, திரியவராதது, ஒரு அம்மாவும் அரசியலும், அதிவாரமில்லாத கட்டிடங்கள், ஒரு தொழிலாளியும் ஒரு தொழிலாளியும், அம்பது டொலர் பண்ணை, வந்தவள் வராமல் வந்தாள், மறே்கின் ஒரு பக்கம், தபுள், பனி பெய்யும் காலம், உழவாக்கும் தொழிலாக்கும் வந்தனை செய்வோம், அம்மா பாவம், பசி, ராதா பெரிசான பின், ஒரு நாள், ஒரு பிரஜை ஒரு நாடும், பலமா, தீ வுமனிதன் ஆகியனவாகும்.

000000/0000000000

புலம்பெயர் நாவல்களில் 1980 களின் இறுதிவரை வளையிவந்த படபைப்புக்களில் சமீக சீ ர்திருத்தக் கருத்துக்களமை முன்வதை து நாவல்கள் படகைக்கும் நிலை இரூந்துள்ளது. பார்த்திபன், ஆதவன், ஆகியோர் இவ்வகை நாவல்களைத் தந்துள்ளனர். சீ தனப் பிரச்சினை, சாதிப் பிரச்சினை ஆகியவற்றை மையப்படுத்திய படபைப்புக்களாகவே அவை அமைந்திருந்தன.

Written by சூ. கண்ணீஸ் வரன்

Tuesday, 05 July 2011 14:33 - Last Updated Friday, 06 September 2013 22:00

1. வினாக்கள்



83 இன் பின்னர் புலம்பெயர்ந்த படபாளிகளின் நவீனங்களில் முதலில் வளிவந்ததாக 'வித்தியாசப்படும் வித்தியாசங்கள்' என்ற குறுநாவலைக் கருதமுடியும். இது முழுமையாக சாதியத்தையே மையமாகக் கொண்டது. கிருபரரசா வதை தியசாலையில் மலசலகபட்டம் சூத்தம் செய்யும் தொழிலாளர். அவரது மகன் ரவியும் அதே ஊரில் பாடசாலை அதிபராக இருக்கும் ராமலிங்கத்தின் மகன் சுகுமாரும் இணைபிரியாத நண்பர்கள். இது சுகுமாரின் தாயாருக்கோ சகோதரிகளோ அவளின் சிநேகிதிகளுக்கோ பிபிக் கவில்லை. வளிப்படயாகத் தாய் பசியும் கபட்ட சுகுமார் அதைப் பொருட்படுத்தியதில்லை.

கிருபரரசா தன் மகன் பபிக்கவண்டும் தன்னைப் போல் கஷ்டப்படக்கபட்டாது என்பதற்காக மலேதிக வலைகளுக்கும் பபுகிறான். ஓருநாள் வதை தியசாலை ஓவசியர் வீட்டில் பபரிய வலை ஒன்றை முடித்தபின்னர் தனக்கு வீட்டுக்கு வளியில் வதை து வழங்கப்படும் சாப்பாட்டை ஓவசியரின் வீட்டுநாய் சாப்பிடும் நிலைக்கு ஒப்பிட்டும் பபர்க்கிறான்.

அப்போது நாட்டில் பிரச்சினை. வலை வீச்சு அகரமாக நடத்தப்பட்டபோது வதை தியசாலையில் ஓவசியரும் குண்டபபட்டு உயிருக்குப் பபராபிக்கொண்டிருக்கிறார். வதை தியசாலையைச் சூத்தம் செய்யும் பணியில் இருந்த கிருபரரசா நிலமையை உணர்ந்து ஓவசியருக்கு இரத்தம் கொடுத்து அவர் உயிர் பழகைக் உதவுகிறான்.

மறுபுறம் ரவிக் கு மட்டும் சலல்லிவிட்டு இரவோடு இரவாக சுகுமார் இயக்கத்தாக்குப் பபாய் விடுகிறான். இதுதான் 'வித்தியாசப்படும் வித்தியாசங்கள்' வளிப்படத்தும் கதை.

Written by சூ. கண்ணலேஸ் வரன்
Tuesday, 05 July 2011 14:33 - Last Updated Friday, 06 September 2013 22:00

ஊரில் அக்கா தங்கயையுடன் நிறையப் பொறுப்புக்களையுடன் ஜூர்மனி வந்து, அங்கு அகதி அந்தஸ்து கிடகை காத நிலையில், கபடதல் வருமானம் பெற, யாருக்கும் தெரியாமல் கனடாவைக் குவிமானத்தில் பயணம் செய்யும் போது விமானம் நடவானில் வலித்து சிதறி விடுகிறது. இந்நிலையில் அவனின் மரணம் யாருக்கும் தெரியவராத நிலையினால், மனித மனங்களால் உலுப்பிவிடும் வகையில் பார்த்திபனின் 'தெரியவராதது' என்ற சிறுகதை எடுத்துக் காட்டுகிறது.

“அமெரிக்காவில் சீ விக் கும் ஒரு கறுப்பனின் பாஸ்போர்ட் எப்படியோ தனக்குரிய வழிகளில் கிடத்தது. முகம் சும்மாய் பாலுவைப் போலவே. தலமையிற் கபட சூரூட்டத் தவேயில்லை. சினை குறையின் பக்கி இருந்தது. மொத்தத்தில் மாறாவடேம் இல்லாமல் அப்படியே போக இயலக் கபடியதாக இருந்தது.....தெரிஞ்சு பொடியனிட்ட வேறே சிறந்திக் குப் போறன் சிலவேளை அங்கயிருந்து ஸ்சுவிசுக் குப் போனாலும் போவன். போனா போன் பண்ணினான்.” என்று சிவகுமாருக்கும் பொய் சொல்லி வதை தான். விமானம் இலண்டன் விமான நிலையத்தில் தரித்து சிறிது இளைப்பாறி மீண்டும் பறந்து பல நிமிடங்களின் பின் வானத்தில் வலித்துச் சிதறி சிதையல்கள் 'லொக்கபே' எனும் இடத்தில் வீழ்ந்தன.இரவுமுழுவதும் போதவைஸ்தும் கும் மாளமுமாய் இருந்து நேரம் கழித்து வந்து படுத்து இன்னும் எழும்பாமல் இருக்கும் 'கிறிஸ்டோபர் பீலி'யை திட்டியபடி வாசலுக்கு வந்த அம்மா 'லொக்கபே' விமான நிலையத்தில் கிறிஸ்டோபர் பீலி இறந்து விட்ட செய்தியை ஆழ்ந்த கவலையுடன் தெரிவிப்பதாக வந்த தந்தியை வாங்கி வதைத்துக் கொண்டே ஒன்றும் புரியாமல் குழம்ப, பாலகிருஸ்டின் எங்கே என்ற உண்மையை தெரியாமல் அவன் சூவிஸ் பொய் விட்டதாக ஜூர்மனியில் இருந்த நண்பர்கள் நினைத்துக் கொள்ள, இலங்கையில் நடும் நிலையில் உழைத்துத் தளர்ந்து போன அப்பாவும் ஓளவையாராகி கொண்டிருக்கும் அக்காவும், துப்பாக்கிகளும் குப்பயப்பிடும் அண்ணாவும் எதிர்காலக் கனவுகள் பற்றிய ஆரம்பங்களையுடன் தம்பி தங்கைகளும் பாலுவின் கடிதம் பணத்திற்காக காத் திருந்தார்கள். காத் திருப்பார்கள்” (தெரியவராதது)

இவரின் ஏனைய கதைகளான 'அம்மாவும் அரசியலும்', 'இழவுக்கும் தொழிலுக்கும் வந்தன சயெவோம்', 'வந்தவள் வராமல் வந்தாள்' ஆகியவற்றிலும் அகதி வாழ்வின் பல பிரச்சனைகள் எடுத்துக் காட்டப்படுகின்றன.

'அம்மாவும் அரசியலும்' என்ற சிறுகதையில் இரண்டு தாய்மார்களின் அப்பாவித்தனமாக சித்திரிப்பும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்த இளைஞர்களின் கண்மீபித்தனமான போக்குமும் நன்றாகப் பதிவாகியுள்ளன.

“நாசமாய் போன அரசியல், கோதாரி விழுந்த அரசியல் ஐயோ என்ற பிள்ளையைக் கொண்டே போட்டாங்களே”

Written by சூ. கண்ணலேஸ் வரன்
Tuesday, 05 July 2011 14:33 - Last Updated Friday, 06 September 2013 22:00

என்று தன் மகனின் பிணத்தகைக் கட்டிப்பிடித்து வயிற்றில் அடித்துக்கொண்டு மண்ணில் புரண்டு அழுகின்ற அந்த நிலையை நினதை துப்பார்க்கும் போது மனம் பதேலித்துப் போகின்றது.

பார்த்திபனின் 'தீ வு மனிதன்' சிறுகதையும் தனிமை அநுபவத்தினகைக் கொண்டமறைந்த கதையானது. துயர் மிகுந்த வாழ்விலே திகைக்கிறியப்பட்டு தனிமையில் வாழும் மனிதன் சமீபகத்துடன் இணைந்து வாழ முற்படும் போது, வரையறுத்த கட்டுப்பாட்டுக்குள் இயைந்து செல்லவேண்டியவன் ஆகின்றான். புலம்பெயர் தசேத்தில் ஈழத்தமிழர்கள் எதிர்கொள்ளும் தனிமைத் துயரங்க்கு சிறந்தததோர் எடுத்துக் காட்டாக தீ வுமனிதனகைக் குறிப்பிடலாம் 'இச்சிறுகதை ஏ.ஜே. கனகரத் தினா அவர்களால் ஆங்கிலத்தில் மொழி பெயர்க்கப்பட்டு, டெல்லியில் இருந்து வெளிவரும் 'The little magazine' என்ற இலக்கியச் சஞ்சிகையின் பக்கோளமயமாதல் சிறப்பிதழில் (தொகுதி v இதழ் 4+5 > 2004) வெளிவந்துள்ளதாக அறியமுடிகின்றது' (ஆதாரம் :- அ. யசேராசா, 2005 வகைகாசி - ஆனி, தரெதல் இதழ் -9) இதுவும் இச்சிறுகதையின் சிறப்புக்கு இன்னோர் அடையாளமாகும்.

“எனது தீ வு நான்கு பக்கமும் சுவர்களால் சிழப்பட்டு. இந்தத் தீ வில் என்னுடன் சேர்ந்து உடனிருந்தவன ஒரு புத்தக அலுவலர், ஒரு கசற்றகைக்கோடர், ஒரு சிறை, ஒரு யன்னல் மட்டும் தான்..... எனது தீ வில் மட்டும் தான் நான் அழுவனே. இந்தத் தீ வில் இருக்கின்றபோது அடிக் கடி அழுகை வருகிறது. வெளியே போகின்றபோதெல்லாம் அணிந்து செல்கின்ற சிரிப்பை கழட்டி எறிந்து விட்டு சூதந் திரமாக அழுவனே. யன்னலுக்கு இது வடிவாகத் தரெயும்” (தீ வுமனிதன்)

புகலிடப்படப்புக்களில் தொழிற்தளத்தையப்படுத்திய பலசிறுகதைகளிலும் இந்த அநுபவத்தகைக் கண்டுகொள்ள முடியும். புலம்பெயர்ந்த நாட்களிலே அகதிகளாக வாழும் நிலையிலே நிர்வாக கட்டுப்பாடுக்கும் மிகுந்த மன உழைச்சலுக்கும் மத்தியில் தொழில் புரிந்து வரும் இளைஞர்கள் மத்தியில் இருந்துதான் இந்த அநுபவம் அதிகமாக வந்துள்ளது.

இவரின் சிறுகதைகள் நமக்குத் தருகின்ற அநுபவங்கள் சில புதியவை அவை வட்டாரம் கடந்து நாடு கடந்து தசேம் தாண்டிச் செல்லக்கூடியவையமுனா ராஜநே திரனின் கற்று இதை வலுப்படுத்துகின்றது.

“ பார்த்திபன் தரேந்து கொள்ளும் புலம்பெயர் வாழ்வின் பிரச்சனகைகள், இங்கு வாழ்ந்ந் த புலம்பெயர் மனிதர்கள் அனைவரும்ே எதிர்கொள்ளும் பிரச்சனகைகள். நான்

